

能源视阈下中国形象的建构与媒体呈现

——基于新华社“全球能源互联网”报道的新闻图式研究

张超义

(全球能源互联网发展合作组织新闻传媒中心, 北京 100031)

摘要: 能源领域国家形象建构是中国形象塑造中的新课题。近年来媒体通过报道“全球能源互联网”中国倡议及相关新闻事件, 开启了中国形象建构的新面向、新逻辑和新可能。根据梵·迪克的“新闻图式”理论, 研究选取新华社五年内“全球能源互联网”主题报道样本, 从标题、导语、结构、背景、信源等方面进行分析, 发现新闻从中国方案、中国贡献的角度出发, 重点报道了全球能源互联网建设实质进展, 偏好引用外国相关领域意见领袖的评价与观点。报道整体形塑了中国“能源变革、低碳减排的引领者, 多边合作、互联互通的行动者, 技术创新、经济复苏的推动者”三类形象, 体现了中国不断提升的议程设置和话语建构能力, 充实丰富了中国形象话语体系, 有条件从报道内容、选题范围、叙事技巧等方面突破话语困境, 成为对外传播的有效工具, 助力中国掌握能源领域话语主动权, 与西方语境下中国形象的“他者”叙事展开竞争。

关键词: 全球能源互联网; 国家形象; 媒体呈现; 新闻图式

中图分类号: G212 **文献标识码:** A **文章编号:** 2096-8418 (2022) 04-0080-09

一、研究背景与对象

在信息时代益发复杂的国际传播环境下, 国家形象的认知模式正在发生着嬗变。作为全球化产物的国家形象, 囿于主体国与他国之间对国家特征、话语、行为等认知体系的不同, 特别是受到大众传媒在议程设置、传播策略等方面影响, 在发展过程中逐步成为一个多元、多义、多维、多变的概念。从理论属性看, 国家形象本应是国际舆论场对一国客观公允、稳定一致、效力较强的态度和评价, 对内可成为凝聚人心、促使国民共同奋斗的动力, 体现国家意志, 对外可影响一国的国际交往、地位与话语权, 催生他国民众对该国意识形态、价值观的向往与追求。但从现实情况看, 国家形象不可避免地被以媒体为主的传播载体建构、包装与再定义, 任何一个国家的形象置于世界舆论范围内, 皆难形成完满统一的阐释。

关于中国形象的“自塑”研究, 学界较多地从外在表现与文化符号两个方面入手, 前者重点探讨中国在国际会议、新闻发布会等活动中的行动意涵, 后者则从大熊猫、功夫、传统节日、美食、长城、故宫、书法等具有中国特色的符号入手, 探析符号折射出的国家形象状态。两类分析对象是中国形象“自塑”的主要载体, 可直观鲜明地展现他国对中国形象的喜爱度, 但在一定程度上也存在局限, 即对中国形象“细分”上的欠缺。无论是“自上而下”的政府行为, 抑或是“以点带面”的文化标签, 锚定的都是一个较为笼统的中国概念, 缺乏对中国在某一领域表现的细致刻画, 也缺少对中国在某一方面观点的详尽描述。这有可能导致海外受众在了解中国的过程中, 因文化差异和价值观念冲突, 或迷失于不得要领的官方话语, 或简单地将一些虚拟表象等同于中国形象实质。简言之, 一场主场外交活

动、一个代表性符号，能否囊括“全面的中国”？我们是否需要以更加下沉的角度、更为新颖的分类方式研究中国形象？

能源是国民经济的命脉，是一个国家经济社会发展的基础。21世纪以来，伴随着经济的高速发展，中国已成为世界上最大的能源生产国、消费国，在国际能源领域拥有了更多发声机会，也从一个侧面呈现出中国的现代化、工业化形象。但在国际能源舆论场域中，中国制造相关议题、传播创新理念、影响关键圈层等方面的能力仍显不足，国内能源企业在“走出去”的过程中，也切实感受到因“软实力”欠缺带来的障碍。西方媒体对中国能源投资与开发的新闻报道往往带有强烈的意识形态色彩，中国提出的旨在双赢的举措遭到反对，被认为是利用能源控制他国政治的工具。^[1]在这种背景下，中国亟需阐释清楚中国能源倡议、中国能源行动的实质，尽力消除敌意情绪，塑造一个“能源大国+能源强国”的崭新形象。

近年来出现的一项中国倡议——“全球能源互联网”，在能源垂直视角下展示、还原中国形象。2015年9月26日，国家主席习近平在美国纽约出席联合国发展峰会时提出：“中国倡议探讨构建全球能源互联网，推动以清洁和绿色方式满足全球电力需求。”^[2]2017年5月14日，在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式演讲中，习近平再次强调：“要抓住新一轮能源结构调整和能源技术变革趋势，建设全球能源互联网，实现绿色低碳发展。”^[3]作为中国在能源领域面向世界提出的首个国家级倡议，“全球能源互联网”体现了中国在能源转型、绿色发展、互联互通等方面的基本立场。《人民日报》、新华社、中央广播电视总台等中央级媒体进行了广泛报道，也吸引了英国金融时报、日本NHK电视台、德国国家广播电视台、彭博社、今日俄罗斯通讯社等海外媒体的报道关注。2016年3月29日，由中国发起成立的首个能源领域国际非政府组织——全球能源互联网发展合作组织（英文简称“GEIDCO”）在北京成立，该组织在理念传播、研究规划、国际合作、项目推进等方面开展工作，积极推动全球能源互联网“中国倡议”落地实施。根据全球能源互联网发展合作组织的解释，全球能源互联网是清洁主导、电为中心、互联互通、共建共享的现代能源体系，是清洁能源在全球范围大规模开发、输送、使用的重要平台，实质就是“智能电网+特高压电网+清洁能源”。

二、研究方法 with 资料

20世纪80年代，荷兰传播学者托伊恩·A·梵·迪克（Teun A. Van Dijk）将话语分析引入新闻报道研究，并提出了“新闻图式”的概念。梵·迪克认为，我们需要传统句子语法中已约定俗成但语义再现却可纳入其中的结构形式，话语的这种总体形式可用以规则为基础的图式来界定，“新闻图式确实存在，无论是记者还是读者都至少不知不觉地运用这些图式来制作新闻、理解新闻”^[4]。从范式源流上看，新闻图式关注的不仅仅是一篇新闻的文本结构，而是在多个微观结构基础上建立起来的宏观主题。它探寻话语背后的社会关系、环境约束以及意识形态意义，“研究结果表现了宏观社会结构、历史和文化如何在新闻话语及其加工这个微观层次上的过程”^[5]，是一种将新闻置于政治经济学语境中的总体视角。中国学者基于“新闻图式”，又进一步发展出“新闻话语图式”概念，认为“新闻话语图式”融合了新闻传播学与语言学，创造性地提出了宏观历时的内容维度与微观共时的形式维度的双重书写维度。^[6]

新闻图式对社会背景与语境的关注，来源于新闻本身作为一项公共产品而非个人产品的底层逻辑：一方面，媒体处于社会政治与公众舆论监督之下，必须通过某种固定认知和阐释框架进行报道，必须传播符合社会主流价值的观念与论调；另一方面，记者的职业特点决定了新闻创作是一个制度化的过程，“新闻不是某一个人单独写作而成，而是私营或公立的制度化组织制作、表述的产品”^[7]。具体到能源类新闻，其图式特征更为明显。由于相关新闻常涉及重大主题，关乎经济社会发展，结构上往往

沿用相近或相似之体例，内容上又极为审慎而严肃，在追求客观真实的基础上强调对报道“度”的把握，报道用语也不会过于偏颇或“抢眼球”。以上特征均为使用新闻图式方法分析“全球能源互联网”主题新闻奠定了基础、提供了可能。

本研究通过梵·迪克“新闻图式”方法，对研究对象进行质性分析，重点探析相关新闻素材在结构、语境、摘引上的“图式化”因素，解释以国家官方话语身份出现的权威、主流新闻通讯社——新华社——是如何报道“全球能源互联网”这一中国首倡的能源战略理念的，研究能源新闻语境下国家形象的展现方式，以及能源新闻场域内中国国家形象的话语塑造。研究对象选取新华社在2016年5月1日至2021年5月1日期间的“全球能源互联网”主题新闻报道，样本来源于“新华全媒新闻服务平台”数据库，通过精准搜索新闻标题中含有“全球能源互联网”词语的新闻，同时结合笔者长期从事的本职工作，补充标题中未含有“全球能源互联网”，但全文以其为主要报道对象的一部分新闻。经剔除重复稿件及图片、音频类通稿后，整理统计出文字类新闻报道81篇（其中消息稿件66篇，新闻通讯、观察、访谈稿件15篇），根据梵·迪克提出的“新闻图式”范畴——“概述：标题和导语”“情节：语境中的主要事件和背景”“后果”“口头反应”“评论”等几个结构性因素进行研究分析。

三、研究发现

（一）标题与导语

标题不仅是一篇新闻消息主题的凝练，也是新闻文本的逻辑起点。通过对新华社“全球能源互联网”消息标题进行分析，能够揭示此类新闻对这一报道议题的核心指涉。研究发现，新华社消息标题中最常使用研究成果和外部评价两类事实，占样本总量的61%。前者多为全球能源互联网发展合作组织举办或参加的国际会议及发布的研究报告，如“全球能源互联网发展合作组织发布‘一带一路’能源互联网报告”“报告首次发布东北亚、东南亚能源互联网‘蓝图’”“报告：构建全球能源互联网将降低减排成本”等。后者多为国内外政要、机构负责人、业内专家对全球能源互联网的看法与观点，如“专家说构建全球能源互联网将助力清洁能源开发利用”“专家谈构建非洲能源互联网的四大关键”“意专家点赞中国‘全球能源互联网’倡议”等。新华社记者报道“全球能源互联网”的新闻中，更愿意展示中国在该领域已开展的基础研究工作、对全球的贡献以及全球能源互联网理念在世界范围内得到的支持和认同。

导语是新闻中仅次于标题的另一个主要组成部分，笔者经分析发现，新华社“全球能源互联网”消息的导语与标题之间具有强连贯性，基本按照“5W”原则对标题阐述的事实进行展开，表达方式上也多采用陈述句式。导语较多以中国及相关词语（如中国、我国、中国代表、中国方案、中国倡议等）或“全球能源互联网发展合作组织”作为主语，较少使用被动语态。这样的导语结构体现了报道按照“以我为主”的模式展开叙事，强调中国在推动全球能源互联网建设方面的主动性、引领性作用，有利于展示中国实施的行动、提出的观点、作出的贡献。以下试举两个典型例子加以说明。

例1：新华社北京2019年4月26日电#全球能源互联网发展合作组织25日在北京正式发布《“一带一路”国家能源互联网研究报告》和《全球能源互联网落实“一带一路”发展报告》两项研究成果，提出全面促进“五通”、加快“一带一路”国家电网互联互通的规划与行动方案，努力描绘“一带一路”建设“工笔画”。

例2：新华社阿布贾2018年12月22日电#一项来自中国的倡议22日在尼日利亚首都阿布贾举行的西非国家经济共同体（西共体）首脑峰会上亮相，这将有助于推动非洲清洁能源开发、解决电力短缺难题。

例1的导语以“全球能源互联网发展合作组织发布两项研究报告”作为报道事实，提出了报告对

于服务“一带一路”、促进互联互通的意义，突出报告对“一带一路”沿线国家进行电网规划的指导性作用，并通过“工笔画”的比喻帮助读者理解报告价值。例2的导语以“一项来自中国的倡议在西共体首脑峰会上亮相”作为报道内容，直接点明“全球能源互联网”倡议的来源于地，特别指出这项中国倡议在非洲加以推广的作用——开发清洁能源、解决电力短缺，即倡议的本质是帮助非洲国家能源发展、在中非合作中求共赢，同时引出一个深层含义——本倡议已成为西非国家首脑之间公开讨论的一个议题，也就是倡议出现在西共体首脑峰会上的现实价值。

（二）事件与背景

梵·迪克提出的“假设性新闻图式结构”与传统新闻写作中的“倒金字塔结构”在“头部强化”上可谓异曲同工，它将主要事件、情节置于结构上部，并认为其是新闻话语中必不可少的部分，而以前的事件、环境、评价、预测等则置于下部，且在图式范畴中处于可有可无的地位。相关研究显示，“假设性新闻图式结构”仍是大多数新闻报道的基本结构，“最重要、最相关的信息高度概括地置于文本最显著的位置，先总体后细节的叙事结构仍是主流”^[8]。当记者按照“高层次信息—低层次信息”的顺序来陈述新闻事件时，图式结构的决定因素不再是时间、地点、人物甚至逻辑关系，而是记者对新闻价值“重要性”的判断，越重要的信息会越早地出现在正文中，在结构里处于靠前的位置。

研究发现，新华社“全球能源互联网”主题新闻亦按照“重要—次重要—次要”的结构方式，形成具有一定规律和较为稳定的“假设性新闻图式结构”。记者多将“全球能源互联网发展实质进展”放在“重要”或“次重要”的位置，在延展事实的基础上配合价值和意义阐释。比如，全球能源互联网发展合作组织在国际会议上首次对外发布的研究报告，那么报告的主要结论及测算数据是什么？将对能源等相关领域发挥何种指示性作用？再比如，全球能源互联网发展合作组织与某机构签署合作协议的场合与时机是什么？未来将在哪几个方面落地？此项合作的达成又揭示了什么趋势或方向？相反地，对于国际会议、签署仪式的基础性介绍，以及补充性、支撑性观点则多被放在“次要”位置。

此外，新华社“全球能源互联网”主题新闻重视相关背景内容的提供，诸如全球能源互联网“中国倡议”的源起、全球能源互联网发展合作组织概况、全球能源互联网未来规划等内容在文本中大量出现，且在结构上多处于靠前的位置。

（三）口头反应

梵·迪克所说的“口头反应”实际上是指新闻写作中经常使用的“消息来源”（或称“信源”）。记者通过直接或间接引语的方式，呈现显要的信源观点、评价并为新闻主题服务，提升消息权威性与可信度。从这一角度看，“口头反应”也成为一种特殊的文本语境，记者选择使用谁的话、摘录哪一段、置于文本的什么位置，并非随意为之，“不同的主旨用不同的消息源提供的消息来表现，不同的新闻语义是在不同的消息源这一特殊的语境中完成的”^[9]。

表1 新华社“全球能源互联网”主题新闻信源统计（2016年5月1日—2021年5月1日）

	消息来源	数量	占比
	全球能源互联网发展合作组织负责人或新闻发言人	109	55.1%
	其他组织与机构（联合国、区域组织、能源行业组织等）	31	15.7%
	政府部门官员（含大使等外交官）	26	13.1%
	院士及研究机构、高校专家学者	20	10.1%
	国内外企业高层、管理人员	12	6.0%
总计		198	100%

通过对“全球能源互联网”主题新闻样本信源的统计,发现相关新闻信源分布较广,其中全球能源互联网发展合作组织是最主要的信源,这与全球能源互联网发展合作组织宣传发动、推动落实“中国倡议”的主力军定位相符,而联合国高级别官员、国外政府能源部门负责人、能源电力领域知名专家等也是记者较常使用的消息来源。来自外国的信源远多于来自中国的信源(分别占比71%和29%),可见记者在报道过程中更倾向于使用国外评价,借“外脑”“外嘴”增添“全球能源互联网”理念的合理性,避免陷入“自说自话”的尴尬境地。

研究进一步发现,消息注重引用权威人士或官方代表观点,以强化说服效果,提升新闻可信度。第9任联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯(António Guterres)针对“全球能源互联网”的观点先后被引用8次,在2017年11月2日的新华社通稿《古特雷斯:构建全球能源互联网要强调全包容与可持续》中,援引古特雷斯在联合国总部举行的“全球能源互联网:推动实现可持续发展目标”研讨会上的发言:“当我们探讨全球能源互联互通的时候,我们要特别强调两个关键词——全包容与可持续。我们已经进入了一个新的时代,只有高效的能源互联互通才可以在保证全球能源联通的同时,建造对环境和气候有益的能源系统。”^[10]该直接引语的使用,站在联合国推动各国共同发展的角度,阐述了建设全球能源互联网的意义,同时肯定了中国为国际能源治理作出的努力。

四、研究结论与探讨

梵·迪克的“新闻图式”理论从结构性与语境化的角度为研究某一报道领域新闻的特征及新闻背后蕴含的意义创造了新的想象空间。新华社对“全球能源互联网”的报道整体呈现正面、积极态度,重点从“自塑”角度向读者介绍“全球能源互联网”最新发展情况,尤其是中国在推动倡议落实、加快国际能源合作、促进全球经济发展等方面的所作所为,报道数量具有相当规模,并已形成了一定的舆论气候,突出表现为以下几个方面:一是全球能源互联网建设成绩主导了报道框架。新闻聚焦于会议活动、报告发布、协议签署、相关联盟组织成立等客观事实,突出进展、成果及意义,无论是对未来能源发展格局与趋势的影响,还是对清洁能源资源开发、应对气候变化、经济增长与就业拉动等方面的助推作用,都成为记者报道“全球能源互联网”的价值“落脚点”。二是中国方案与中国贡献决定了报道方向。“全球能源互联网”顺应世界绿色低碳发展潮流,从理念提出到规划制定皆源自中国,基于中国在能源电力领域长期的理论、技术与工程实践,介绍“由中国发起并推动落实的能源战略”是新华社相关新闻报道的基本原则。其中,全球能源互联网发展合作组织是报道的主要对象。三是关键及具有代表性的人物观点左右了报道态度。新闻所引用的来自国内外、各行业意见领袖的观点,营造了建设性语境和良好舆论氛围,帮助读者获取“全球能源互联网”知识并产生好感,进而影响读者态度与行动。

基于以上新华社“全球能源互联网”新闻属性分析,我们可从“能源”这一切面窥见并探析国家官方媒体话语中的中国形象,以及形象话语是如何通过“全球能源互联网”报道在媒体上呈现的。本研究结合新闻传播、能源电力学科有关知识,进一步探讨三个问题:(1)“全球能源互联网”新闻呈现了什么样的中国形象?(2)“全球能源互联网”新闻对于突破中国形象的话语困境、具有什么作用?(3)如何应用“全球能源互联网”新闻报道范式传播中国形象?

(一)“全球能源互联网”形塑正面、客观、富有活力的中国形象

新华社“全球能源互联网”报道开辟了新的国际传播阵地,让中国形象更具纵深感、立体感、气魄感,在能源视野下从三个面向形塑了一个更加正面、客观、富有活力的中国形象。第一,能源变革、低碳减排的引领者形象。作为曾以煤炭为能源核心的国家,中国提出以清洁能源为根本的“全球能源互联网”倡议,进一步向世界表明了在对气候变化、落实减排目标上的大国担当,相关报道彰显并

塑造出中国在世界绿色低碳发展进程中的领跑者形象。第二，多边合作、互联互通的行动者形象。全球能源互联网是“一带一路”和人类命运共同体建设的载体，相关报道将全球能源互联网发展合作组织视为推进国际能源合作的行动主体，介绍其与联合国、有关国家政府、企业、机构和高校开展的合作，从一个侧面打造了中国努力建立普惠共赢的国际新秩序、开放共享新关系的现实形象，相关合作案例亦成为中国在能源领域推进南南合作与南北合作的生动实践。第三，技术创新、经济复苏的推动者形象。全球能源互联网愿景得以实现的关键在于中国已拥有具备自主知识产权及全套装备制造能力的特高压输电技术。目前，中国建成了世界电压等级最高、规模最大的特高压交直流混合电网，不仅解决了超远距离、超大容量输电难题，而且推动了基础设施建设、产业升级及装备制造业发展，技术输出到巴西后成为亮丽的“中国名片”。相关报道积极肯定了特高压电网在加速基础设施互联互通、满足社会用电需求上的关键作用，同时呈现出中国革新能源传输技术、拉动产业投资升级、促进经济复苏的良好形象。

在新冠肺炎疫情重创全球经济的背景下，一贯被视为传统工业的能源电力工业，因理念和技术的突破带来了生产侧、传输侧、消费侧的全面革新，在一定程度上挑战着能源行业既有的思维逻辑和价值观念。“全球能源互联网”是中国形象自塑过程中的一次“主动作为”，凸显了中国在国际舞台上不断提升的议程设置能力。北京大学新闻与传播学院程曼丽教授认为：“我们不能总是跟着美国以及西方国家设定的议程跑，重复攻击与反击的模式，而应努力突破传统的思维框架，确立自身的主体地位和话语优势，变被动为主动。”^[11] 在实践层面，主动设置议题重在求新，但关键不是整体的新而是部分的新，要预见性地发现和揭示重大国际问题，继而生动描述其表现、科学解释其实质，准确提出可行的解决办法。^[12] “全球能源互联网”不是一个完全自创的概念，却既让能源从业者、也让普通民众“耳目一新”“印象深刻”。它正视资源匮乏、气候变化、环境污染、贫困健康等全球性突出问题，勾勒形成了完整的思想理论体系，研究成果既包括顶层设计方面的规划，也包括行动方案以及技术、项目发展建议，为媒体报道提供了大量素材和可挖掘的新闻点，对打造融通中外的新概念、新范畴、新表述发挥着正向作用。

从用户角度分析，对“全球能源互联网”这一理念的认知通过媒体传播到更广人群、影响到更深层次，呈现出泛众化、年轻化、下沉式的特征，使中国能源形象在受众心中更为丰满。一般意义上，能源电力报道的读者主要为本行业从业人员或研究学者，存在受众阶层窄化现象，而新华社等综合类媒体的服务对象更为广泛。一篇新闻通稿不会针对圈层差异进行区别推送，因而接收用户的数量便在传播过程中得到极大扩展。新华社 App 数据显示，“中国构建全球能源互联网促绿色低碳发展”等“全球能源互联网”新闻浏览量已超 50 万，这是任何一家能源电力行业内媒体达不到的。另一方面，在自媒体报道的推动下，“全球能源互联网”新闻在年轻“产销者”中实现了社群聚合和内容再生产。截至 2021 年底，“全球能源互联网发展合作组织”微信公众号订阅用户中，26—35 岁年龄段占比 42%，36—45 岁年龄段占比 31%。此外，在更受年轻人欢迎的社交媒体及流媒体平台上，一些粉丝上百万的大 V 账号围绕“全球能源互联网”及相关概念制作新媒体产品并形成“爆款”，如“乌鸦校尉”在哔哩哔哩（B 站）发布的视频“未来 30 年，杀不死的中国光伏如何改变世界”的点击量近 60 万，“楠哥有财气”在抖音发布的视频“一个中国特有的技术一个布局世界能源格局的网络我们的目标是：星辰大海”点赞数近 40 万。网友评论称“听得我是热血沸腾”“中国的特高压设备与技术确实 6 到没朋友”“同一个太阳，同一个地球，同一个电网”。

（二）国际传播语境下“全球能源互联网”有待突破的报道困境

“全球能源互联网”倡议之前，在国际能源领域中国并没有非常明确的、足以吸引关注的公共话语产品，新华社等媒体对“全球能源互联网”的报道，为塑造中国形象增添了“多元复调”的因素。受

众了解到的不再是一个遥远神秘、笼统模糊的东方大国形象，而是一个致力于解决能源资源与环境变化问题、促进世界经济繁荣与社会进步、构筑全球能源命运共同体的国家形象。这样的形象符合全球化趋向与民众基础认知，占据了道德高地、收获了“最大公约数”，并有机会实现由能源领域向安全、经济、环保、生态、减贫等领域的“破圈”传播。

当然，对于一项关乎基础设施建设与能源利用方式的全新概念而言，理论的诞生仅仅是个开端，我们切不可寄希望于“全球能源互联网”能够凭借自身说服力，轻而易举地跨越传受双方差异而产生“立等可取”的效果。事实上，“全球能源互联网”新闻在很大程度上受制于国际政治经济局势与能源行业大环境，也必然卷入国际能源领域话语权争夺，时刻面临着外部舆论环境的压迫与挑战。在国际能源界，无论是石油输出国组织（OPEC），还是国际能源署（IEA），都是由西方国家建立并掌控的机构，他们制定的方案和规则也都是为西方国家能源利益服务的。中国的能源话语相对低调沉默，话语权处于弱势，在能源特别是电力领域的跨越式发展难以被世界瞩目。有学者提出，西方能源话语中的中国形象经历了一个被妖魔化的过程，西方媒体提出的“中国能源威胁论”甚嚣尘上，中国被贴上“耗能大国”“碳排放大户”“能源掠夺”等标签，而在节能减排、清洁能源等领域所做的努力被选择性忽略。^[13] 在此种背景下，“全球能源互联网”新闻更近似于一种压制性舆论环境中的话语倒逼，即从建构的角度先将“全球能源互联网”理念“广而告之”，在舆论场中争得一席之地。

通过样本分析发现，“全球能源互联网”新闻存在选题过于集中、报道内容多为国际会议、报道事项限制于能源议题等方面问题，致使在吸引并不关心能源行业、国际会议的受众方面存在局限性，对社会大众尚缺乏足够的吸引力。媒体在作相关报道、讲中国经验和方案时，不应回避上述问题，因为其与新闻立意和表现形式紧密相关，直接决定着在激烈的话语权争夺中是否能够建立有效的传受对应关系、取得令人满意的结果，而这也是能源传播领域实现系统产制与高效覆盖的一个长期问题。产生报道困境的原因可能有以下三个：一是“全球能源互联网”作为从能源领域发轫并延展的议题，涉及多个专业概念，理解门槛较高。比如，普通老百姓很难分辨出“直流与交流”“超高压与特高压”之间的区别。这加大了新闻阐释难度，对信息生产的“可供性”提出了更高要求，新闻在传递新信息的同时往往需承担一定的科普者角色，且必须以一种符合新闻规律、深入浅出的方式呈现。二是能源、电力与我们息息相关，但又不易觉察，绝大多数受众并不将能源视为影响日常生活的变革力量，只要我们的车能加上油、家里别停电，那么“能源互联”似与世界改变没什么必然联系。加之“全球能源互联网”新闻发生地大多在会议现场，新闻背后的价值无法得到直观体现，进而降低了公众的感知深度与认知流畅性。三是“全球能源互联网”理念本身具有革命性和超前性，制约着相关新闻的出现概率与频次，考验着传播者的破局与“转译”能力。以核心概念“两个替代”（能源生产清洁替代和能源消费电能替代）为例，其将水能、风能、太阳能等清洁能源看作未来人类的主导能源，这在一定程度上势必造成与推崇利用传统能源的观点之间的矛盾，招致不理解甚至反对的声音。基于此，记者必须在报道理念进步性的同时，辅以更多的佐证和背景支撑，也即，既要解释话语又应解释话语存在的语境，提升新闻的合理性、精准度和可信度，在实际操作层面，这一问题往往受制于截稿时间、篇幅限制、记者自身专业背景及对同个报道题材的熟悉度等多种因素。

（三）“全球能源互联网”话语体系建设的实用路径

在认清西方话语霸权客观存在与“全球能源互联网”新闻现实问题的基础上，我们有必要吸收、采纳并包装、优化这一理念，寻找话语背后的建构性力量，构筑更为系统清晰的话语体系，服务中国国家形象与国家软实力提升。

全球化时代，国家形象话语体系并非自然生成，而是一个动态建构的过程。这不单与传播内容有关，更关乎组建一个高度组织化、强说服效果的传播模式。换句话说，“形象不是预先存在于话语中

的，而是不同话语经过博弈之后在受众心智中构建的认知模型”^[14]。在全球化流变中，中国故事的讲述在话语建设层面需要提炼出一套全新的具有人类共同价值的话语体系、叙事体系。^[15] 客观地说，“全球能源互联网”给予了中国话语新的突围机会和路径选择，在能源领域制造出新的话题、热点和气象，让能源垂直化语境中的中国形象更加厚实、饱满。在话语体系建设方面有以下几条可供选择的路径：

1. 坚持宣扬共享价值

“全球能源互联网”呼吁人类摆脱对化石能源的过度依赖，转向利用资源更为丰富、环境负担更轻、发展更可持续的清洁能源。通过技术手段，帮助全球各个地区、不同资源禀赋和经济基础的国家实现资源的合理配置与利用，让各个国家都能享受到互联互通带来的福利，建设一个更加和谐、美丽的世界。不同于西方对抗式、破坏式、揭丑式的思维套路，该理念体现了中国文化中“天下大同”“和而不同”的基本特征，力图以更为友好的姿态赢取世界尊重，与“一带一路”“人类命运共同体”等主流外交话语一脉相承、互为补充。在新闻宣传中，唯有不断重复、强调、刻画这样的共享价值，才能更好地激发公众共鸣与认同，增强中国智慧、中国创造的说服力和感召力。

2. 扩大选题报道范围

除了报道会议活动，“全球能源互联网”新闻可从能源工程、跨国合作、技术创新、金融投资等角度寻找其他线索与选题。实质上，近年来中国能源发展可圈可点，水电、风电、太阳能发电装机均居世界首位，20家左右能源企业跻身世界500强、国际业务覆盖70多个国家和地区等成就都远超世界上大多数国家，具备了向外推广宣传的价值。“以我为主”的成就性报道，可从微观角度入手讲述“小而美”、有温度、共情力强的故事，扩展能源议题以外的新闻社会意义。比如，新华社曾针对全球能源互联网发展合作组织开展的一项非洲能源援助项目作报道。该项目为埃塞俄比亚山区一所学校建设送电工程，让居住在无电地区的儿童享受现代电力带来的光明和温暖，同时获得平等教育、健康成长的机会。新闻以小见大，衬托出“能源互联”的深层意义，展现出可信、可爱、可敬的中国形象。

3. 优化叙事与修辞技巧

基于前文关于“新闻图式”的论述，我们已经清楚“全球能源互联网”新闻中包含的结构化因素，以及叙事逻辑是如何框范和影响文本表征的。那么，从这个角度出发，我们即可运用叙事结构、技巧让新闻更具张力，减少跨文化误读和“文化折扣”，而这也是完善形象话语系统的关键一环。比如，在新闻谋篇布局上更贴近英语读者的阅读习惯和思维方式，把总结性、概括性的论点放在篇章开始最先陈述，其后再阐明支撑性论点及论据，重视具有行动活力、主导事件进程的“主体”角色呈现等等。^[16] 此外，还可综合运用比喻、拟人、借代、排比、反问等修辞手法，为新闻增添个性化色彩和话语风格。比如，新华社曾将“全球能源互联网”比喻为电力版“一带一路”，以“北极的风‘点亮’北京的霓虹灯，赤道的光‘驱动’上海的电动车”等语言向读者描绘“全球能源互联网”下的未来能源图景，抑或通过对比不同国家电力开发成本与价格，说明跨国跨洲联网的比较优势。

五、结 语

国家形象的传播对象不仅应包括不同国家、不同文化背景的受众，也应包括从属于不同领域、不同行业的受众，这样的形象表达与展现才是多方面的。能源是关乎国计民生的重要基础设施，能源安全涉及国家安全，能源发展质量也牵扯到国家发展质量。“全球能源互联网”倡议的提出与传播为在能源视阈中“观察中国”打开了一扇窗户，为中国形象塑造拓展了新的空间。以新华社为代表的相关媒体报道让一个正在快速成长、积极参加国际能源治理并做出应有贡献的中国“跃然纸上”、融于字里行间，契合了中国蓬勃发展、充满生命力的外在形象。此类现象不仅对于工作在新闻采编一线的媒体记者，还对于所有参与国家形象构建的专业人员来说，都具有参考与借鉴价值。

基于发达国家国际传播的经验和教训,有研究将国际传播叙事分为自说自话、回应关切、以原创话语设置议题三个阶段,将原创话语能力,即概念化、普遍化的能力,视为一个国家软实力的象征。^[17]中国提出的“全球能源互联网”倡议向世人展示出一张联络全球能源基地与负荷中心、以输送清洁电力为主的超级网络,更是一项可操作、可复制甚至可量化的“中国方案”。相关新闻报道在话语叙事上搭建了严谨的逻辑结构和可供受众理解的语境,丰富了中国形象建构话语体系,具备难能可贵的“原创性”,易于在对外传播过程中落地开花,是可有效利用的一套话语工具。未来在议题创新化、触达多面化、形式多样化上,“全球能源互联网”的报道研究与实践仍有成长空间,对中国形象的塑造作用也有待进一步发掘及更深入、灵活地应用。

参考文献:

- [1] 朱哲,王桂云,黄敏.对中国海外能源投资开发报道的批评话语分析——以英媒为例[J].现代语文,2016(10):135-140.
- [2] 外交部网站.习近平在联合国发展峰会上的讲话(全文)[EB/OL].https://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/zyjh_674906/201509/t20150927_9869636.shtml.
- [3] 外交部网站.携手推进“一带一路”建设——习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的演讲[EB/OL].https://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/zyjh_674906/201705/t20150514_7945796.shtml.
- [4] [荷]托伊恩·A·梵·迪克.作为话语的新闻[M].曾庆香,译.北京:华夏出版社,2003:50-58.
- [5] 刘晓畅.新闻的话语与话语的新闻——解读《作为话语的新闻》[J].湖北社会科学,2006(1):133-135.
- [6] 刘滢,伊鹤.回顾与前瞻:国际传播研究的新思考、新概念与新路径[J].新闻与写作,2021(3):86-90.
- [7] 范颖.新闻话语中的社会现实——评梵·迪克《作为话语的新闻》[J].名作欣赏,2011(17):128-132.
- [8] 刘果.新型主流媒体的叙事嬗变与话语创新[J].武汉大学学报(哲学社会科学版),2020(4):85-92.
- [9] 谢晖.新闻文本学[M].北京:中国传媒大学出版社,2007:206.
- [10] 人民网.古特雷斯:构建全球能源互联网要强调全包容与可持续[EB/OL].<http://world.people.com.cn/GB/n1/2017/1102/c1002-29623587.html>.
- [11] 程曼丽.西方国家对华形象认知变化的辩证分析[J].对外传播,2021(3):4-7.
- [12] 刘影.话语、国家形象与中国崛起——论中国国家形象的话语塑造[J].理论月刊,2017(1):161-167.
- [13] 葛静深.当代中国能源话语中的安全化逻辑与国家形象建设[J].中国石油大学学报(社会科学版),2020(3):35-42.
- [14] 陈琳琳.中国形象研究的话语转向[J].外语学刊,2018(3):33-37.
- [15] 张毓强,潘璟玲.主体性探询:论中国国际传播创新的方法论基点[J].新闻与写作,2021(10):23-31.
- [16] 任玥,李智.新闻的“话语图示”——论对外新闻传播中的跨语言书写[J].国际新闻界,2020(10):86-98.
- [17] 胡正荣.智能化背景下国际传播能力提升与人类命运共同体构建[J].国际传播,2019(6):1-8.

[责任编辑:高辛凡]